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Οδεγίεο 
1) Τν δνθίκην απνηειείηαη από έμη (6) ζειίδεο θαη νθηώ (8) ζέκαηα. 

2) Να απαληήζεηε ζε όια ηα ζέκαηα ηνπ δνθηκίνπ. 

3) Σην ηεηξάδην απαληήζεωλ λα αλαγξάθεηε ηνλ αξηζκό ηνπ ζέκαηνο θαη     

        ηνπ εξωηήκαηνο πνπ απαληάηε.  

4) Επηηξέπεηαη ε ρξήζε κόλν κε πξνγξακκαηηδόκελεο ππνινγηζηηθήο κεραλήο. 

5) Δελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζωηηθνύ πιηθνύ. 

6) Επηηξέπεηαη ε ρξήζε ΜΟΝΟ κπιε ή καύξνπ κειαληνύ.  

        (Οη γξαθηθέο παξαζηάζεηο κπνξνύλ λα γίλνπλ θαη κε κνιύβη) 

7) Τα ζρήκαηα ηωλ ζεκάηωλ δελ είλαη ππό θιίκαθα. 

8) Δίλεηαη: g = 9,81 m/s2. 

 

Θέκα 1ν  

Να γξάςεηε αλ θάζε κία από ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ είλαη νξζή ή ιαλζαζκέλε θαη 
λα δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.   
α. Όζν πην κεγάιε είλαη ε ηαρύηεηα ελόο ζώκαηνο πνπ εθηειεί επζύγξακκε νκαιή θίλεζε 
ηόζν πην κεγάιε είλαη θαη ε ζπληζηακέλε δύλακε πνπ δέρεηαη. 

(κνλάδεο 2) 
 
β. Έλα ζώκα κπνξεί λα θηλεζεί θαη ε κεηαηόπηζή ηνπ λα είλαη κεδέλ.   

(κνλάδεο 2) 
 
γ. Σε κηα ρξνληθή ζηηγκή, ε επηηάρπλζε ελόο ζώκαηνο κπνξεί λα είλαη δηαθνξεηηθή από 
κεδέλ, ελώ ε ηαρύηεηά ηνπ λα είλαη κεδέλ.    

(κνλάδεο 2) 
 

δ. Όηαλ έλα έληνκν πξνζθξνύεη ζην ηδάκη ελόο απηνθηλήηνπ, ε δύλακε πνπ δέρεηαη από  
απηό είλαη κεγαιύηεξε από ηε δύλακε πνπ αζθεί ζε απηό.      

                                                          (κνλάδεο 2) 
 
ε. Η δύλακε ηνπ βάξνπο θαη ε ηάζε ηνπ λήκαηνο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα Σ, 
ην νπνίν ηζνξξνπεί όπσο θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα, απνηεινύλ  δεύγνο 
δξάζεο-αληίδξαζεο.                            
 
 

(κνλάδεο 2) 
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Θέκα 2ν  
Σην ζρήκα πνπ αθνινπζεί θαίλεηαη ε πεηξακαηηθή δηάηαμε γηα ηε κειέηε ηεο θίλεζεο δύν 

εξγαζηεξηαθώλ ακαμηδίσλ ζε θεθιηκέλν δηάδξνκν ακειεηέαο ηξηβήο. Τν ακαμίδην Α1 

αλέξρεηαη, ελώ ην ακαμίδην Α2 θαηέξρεηαη ζε θεθιηκέλα επίπεδα, πνπ έρνπλ ηελ ίδηα θιίζε.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α. Να δείμεηε όηη ε επηηάρπλζε κε ηελ νπνία θαηέξρεηαη ην ακαμάθη Α2 είλαη αλεμάξηεηε ηεο 

κάδαο ηνπ.   

(κνλάδεο 2) 
 

β. Να ζπγθξίλεηε ηελ επηηάρπλζε ησλ δύν εξγαζηεξηαθώλ ακαμηδίσλ.  

(κνλάδεο 2) 
 

γ. Να ζρεδηάζεηε πνηνηηθά ηηο γξαθηθέο παξαζηάζεηο επηηάρπλζεο – ρξόλνπ, α = f (t), 

ηαρύηεηαο – ρξόλνπ, u = f (t), θαη ζέζεο – ρξόλνπ, x = f (t), γηα ηα δύν ακαμίδηα, όπσο απηέο 

ζα εκθαληζηνύλ ζηελ νζόλε ηνπ ειεθηξνληθνύ ππνινγηζηή.  

(κνλάδεο 6) 
 
 

Θέκα 3ν  
Σε κηα αξρηθά αθίλεηε πιαηθόξκα έρεη ηνπνζεηεζεί κηα δπγαξηά κάδαο mδ = 1,0 Kg. Πάλσ 
ζηε δπγαξηά βξίζθεηαη έλαο θύβνο κάδαο mθ = 2,0 Kg.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
α. i. Να ζρεδηάζεηε ζε δηάγξακκα ειεύζεξνπ ζώκαηνο ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηνλ 
θύβν θαη ζηε δπγαξηά.  

(κνλάδεο 2) 
 

ii. Να αλαθέξεηε ηε δύλακε πνπ κεηαβάιιεη ηελ έλδεημε ηεο δπγαξηάο.  
(κνλάδα 1) 
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β. Να ππνινγίζεηε ηε δύλακε πνπ δέρεηαη ε δπγαξηά από ηελ πιαηθόξκα, όηαλ ε 
πιαηθόξκα είλαη αθίλεηε.  

(κνλάδεο 2) 
 
γ. Να εμεγήζεηε πώο ζα κεηαβιεζεί ε έλδεημε ηεο δπγαξηάο, όηαλ ε ηαρύηεηα ηεο 
πιαηθόξκαο αξρίζεη λα απμάλεηαη πξνο ηα πάλσ. 

(κνλάδεο 3) 
 
δ. Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε κε ηελ νπνία ζα έπξεπε λα θηλείηαη πξνο ηα πάλσ ε 
πιαηθόξκα, ώζηε ε έλδεημε ηεο δπγαξηάο λα δηπιαζηαζηεί. 

(κνλάδεο 2) 
 
 

Θέκα 4ν  
Μηα αιπζίδα απνηειείηαη από Ν θξίθνπο. Τν έλα ηκήκα ηεο βξίζθεηαη ζε ιείν νξηδόληην 
επίπεδν, ελώ ην άιιν ηκήκα ηεο θξέκεηαη όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Τε ρξνληθή ζηηγκή  
t = 0 s ε αιπζίδα αθήλεηαη ειεύζεξε λα θηλεζεί.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
α. Να πεξηγξάςεηε πιήξσο ηελ θίλεζε πνπ ζα θάλεη ε αιπζίδα από ηε ρξνληθή ζηηγκή  
t = 0 s κέρξη λα ράζεη επαθή κε ηελ νξηδόληηα επηθάλεηα. 

 (κνλάδεο 4) 
 
β. Να ζρεδηάζεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο επηηάρπλζεο α ζε ζρέζε κε ηνλ αξηζκό n ησλ 
θξίθσλ ηεο αιπζίδαο πνπ είλαη θξεκαζκέλνη, α = f (n). 

     (κνλάδεο 4) 
 
γ. Να ζρεδηάζεηε ζηνπο άμνλεο ηνπ εξσηήκαηνο β ηε γξαθηθή παξάζηαζε α = f (n), πνπ 
αθνξά ζηελ θίλεζε κηαο αιπζίδαο, πνπ απνηειείηαη από Μ θξίθνπο. Όπνπ Μ < Ν.  

(κνλάδεο 2) 
 
 
Θέκα 5ν  
α. Να πεξηγξάςεηε έλα πείξακα κε ην νπνίν ζα κπνξνύζαηε λα δηεξεπλήζεηε ηε ζρέζε 
κεηαμύ ηεο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζ’ έλα ζώκα θαη ηεο επηηάρπλζεο πνπ απνθηά. (Σηελ 
πεξηγξαθή ζαο λα ζπκπεξηιάβεηε ην ζρέδην ηεο πεηξακαηηθήο δηάηαμεο, ηνλ ηξόπν ιήςεο 
ησλ κεηξήζεσλ, θαζώο θαη ηνλ ηξόπν κε ηνλ νπνίν ζα επεμεξγαζηείηε ηηο κεηξήζεηο, γηα λα 
εμάγεηε ηα ζπκπεξάζκαηά ζαο.) 

(κνλάδεο 10) 
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β. Σην ζρήκα πνπ αθνινπζεί θαίλεηαη ε πεηξακαηηθή δηάηαμε γηα ηε κειέηε ηεο ζύγθξνπζεο 
δύν εξγαζηεξηαθώλ ακαμηδίσλ Α1 θαη Α2 ίζεο κάδαο.  
 
 

 
 

 

 
 
Καηά ηε ζύγθξνπζε ησλ δύν εξγαζηεξηαθώλ ακαμηδίσλ νη αηζζεηήξεο δπλακεο θαη νη 
θσηνπύιεο θαηέγξαςαλ ηηο αθόινπζεο κεηξήζεηο: 
F1 = - 23,6 N          Γu1 = - 0,40  m/s2  

F2 = 23,6 N            Γu2 = 0,40  m/s2  
 
Σηε ζπλέρεηα ην ακαμίδην Α2 αληηθαζίζηαηαη κε έλα ακαμίδην Α3 κεγαιύηεξεο κάδαο. 
i. Να εμεγήζεηε θαηά πόζν, θαηά ηε ζύγθξνπζε ηνπ ακαμηδίνπ Α1 κε ην Α3, νη δπλάκεηο πνπ 
αζθνύληαη κεηαμύ ησλ δύν ακαμηδίσλ ζα έρνπλ ην ίδην κέηξν. 

(κνλάδεο 2) 
 
ii. Να εμεγήζεηε θαηά πόζν, θαηά ηε ζύγθξνπζε ηνπ ακαμηδίνπ Α1 κε ην Α3, ηα δύν ακαμίδηα 
ζα έρνπλ ίζνπ κέηξνπ κεηαβνιή ζηελ ηαρύηεηά ηνπο.  

(κνλάδεο 3) 
 
 
Θέκα 6ν  
Σην ζρήκα πνπ αθνινπζεί θαίλεηαη ε δηαδξνκή πνπ θάλεη κηα ακαμνζηνηρία, γηα λα πάεη 
από ηνλ ζηαζκό Α ζηνλ ζηαζκό Β. 

Η ακαμνζηνηρία μεθηλά από ηνλ ζηαζκό Α ε ώξα 12:08 θαη θηάλεη ζηνλ ζηαζκό Β ε ώξα  
12:14. Αξρηθά απμάλεη ηελ ηαρύηεηά ηεο κε ξπζκό 1,0 m/s2 γηα 1 min, ελώ, θαζώο πιεζηάδεη 
ζηνλ ζηαζκό Β, ε ηαρύηεηά ηεο κεηώλεηαη κε ξπζκό 0,5 m/s2, κέρξη λα ζηακαηήζεη ζε 
απηόλ.  
Σηελ ππόινηπε δηαδξνκή ε ακαμνζηνηρία θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 
α. Να αληηγξάςεηε ην ζρήκα ζην ηεηξάδηό ζαο θαη λα ζρεδηάζεηε ηα δηαλύζκαηα ηεο 
ηαρύηεηαο θαη ηεο επηηάρπλζεο ηεο ακαμνζηνηρίαο ζε θάζε ηκήκα ηεο δηαδξνκήο.  

(κνλάδεο 3) 
 
β. Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ηηο γξαθηθέο παξαζηάζεηο ζέζεο ρξόλνπ,  
x = f (t), ηαρύηεηαο – ρξόλνπ, u = f (t), θαη επηηάρπλζεο – ρξόλνπ, α = f (t), γηα ηελ θίλεζε 
ηεο ακαμνζηνηρίαο από ηνλ ζηαζκό Α ζηνλ ζηαζκό Β. 

(κνλάδεο 9) 
 
 

Α1 

  

Α2 

Σηαζκόο Α Σηαζκόο Β 

0                                  x1                                  x2                                       xηει 
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γ. i. Να ππνινγίζεηε ηε κέζε αξηζκεηηθή ηαρύηεηα ηεο ακαμνζηνηρίαο γηα όιε ηε δηαδξνκή. 
(κνλάδεο 2) 

 
ii. Να ζρεδηάζεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε κέζεο αξηζκεηηθήο ηαρύηεηαο – ρξόλνπ, uκ = f (t), 
ζηνπο βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο u = f (t) ηνπ εξσηήκαηνο β.    

(κνλάδα 1)   
 

 
Θέκα 7ν  
Μηα κεηαιιηθή ζθαίξα, κάδαο m = 0,5 Kg, ξίρλεηαη από ύςνο h1 = 40,0 m κε ηαρύηεηα  
u = 10,0 m/s πξνο ην έδαθνο. Ταπηόρξνλα θαη ζηελ ίδηα θαηαθόξπθν αθήλεηαη ειεύζεξν 
έλα ζηεθάλη από ύςνο h2 = 30,0 m.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
α. Να ππνινγίζεηε ηε ρξνληθή δηαθνξά ζηελ άθημε ησλ δύν αληηθεηκέλσλ ζην έδαθνο. 

(κνλάδεο 4) 
   
β. Να ππνινγίζεηε i. ηε ρξνληθή ζηηγκή θαη ii. ην ύςνο, ζην νπνίν ε ζθαίξα πεξλά κέζα 
από ην ζηεθάλη. 

(κνλάδεο 4) 
 
γ. Μεηά από ηελ θξνύζε ηεο κε ην έδαθνο ε ζθαίξα εηζρσξεί θαηά 10 cm ζε απηό θαη 
αθηλεηνπνηείηαη. Να ζεσξήζεηε ζηαζεξή ηε δύλακε F, πνπ αζθεί ην έδαθνο ζηε ζθαίξα. 
i. Να ππνινγίζεηε ηε δύλακε, πνπ δέρηεθε ε ζθαίξα από ην έδαθνο. 

(κνλάδεο 4) 
 
ii. Η ζθαίξα αληηθαζίζηαηαη κε άιιε κεγαιύηεξεο κάδαο. Να εμεγήζεηε αλ ζα αιιάμεη θαη 
πώο, ην βάζνο ζην νπνίν ζα αθηλεηνπνηεζεί ε ζθαίξα. Να ππνζέζεηε όηη ε δύλακε F πνπ 
αζθεί ην έδαθνο ζηε ζθαίξα δελ ζα αιιάμεη.   

(κνλάδεο 3) 
 
 
 
 
 
 
 

h1 

h2 

u 
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Θέκα 8ν  
Γύν ζώκαηα Σ1 θαη Σ2 ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο κε ζρνηλί ακειεηέαο κάδαο, όπσο θαίλεηαη 
ζην ζρήκα. Σην ζώκα Σ1, κάδαο m1 = 4,0 Kg, αζθείηαη δύλακε F =  21,81 Ν, ώζηε ην 
ζύζηεκα λα θηλείηαη κε επηηάρπλζε α = 2,0 m/s2 πξνο ηα αξηζηεξά. 
Όιεο νη επηθάλεηεο είλαη ιείεο θαη ην ζύζηεκα αθήλεηαη λα θηλεζεί ειεύζεξα από ηελ 
εξεκία. 
 
 
 
 
 
 
 
α. Να ζρεδηάζεηε ζε δηάγξακκα ειεύζεξνπ ζώκαηνο ηηο δπλάκεηο γηα θάζε έλα από ηα 
ζώκαηα Σ1 θαη Σ2. 

(κνλάδεο 2) 
 

β. Να ππνινγίζεηε ηε κάδα ηνπ ζώκαηνο Σ2.  
(κνλάδεο 4) 

 
γ. Να ππνινγίζεηε ηελ ηάζε ηνπ λήκαηνο.  

(κνλάδεο 2) 
 

δ. Τε ρξνληθή ζηηγκή t = 2,0 s ε δύλακε F ζηακαηά λα αζθείηαη ζην ζώκα Σ1 ελώ 
ηαπηόρξνλα ην λήκα πνπ ζπλδέεη ηα δύν ζώκαηα θόβεηαη.  
i. Να εμεγήζεηε ηί είδνπο θίλεζε ζα θάλεη ην θάζε ζώκα από ηε ρξνληθή ζηηγκή t = 2,0 s θαη 
κεηά. (Να ζεσξήζεηε όηη ε νξηδόληηα θαη ε θεθιηκέλε επηθάλεηα έρνπλ πνιύ κεγάιν κήθνο.)  

(κνλάδεο 4) 
 
ii. Να γξάςεηε ηηο εμηζώζεηο ηαρύηεηαο ρξόλνπ u = f(t) γηα ηελ θίλεζε πνπ ζα θάλνπλ ηα 
ζώκαηα Σ1 θαη Σ2 ην  από ηε ρξνληθή ζηηγκή t = 2,0 s θαη κεηά.  

(κνλάδεο 3) 
 
 
 
 
 
 

 


